Cette séquence a été réalisée par Marie-Thérèse ROSTAN-GLEIZES, professeur de Lettres Modernes  pour ses élèves de 6ème du collège André Malraux de Marseille, dans le cadre d'une recherche-action: enseigner le lexique en 6ème
Séquence III

Les voyages d’Ulysse  (Edition Retz):

le récit cadre

Objectifs

Vocabulaire :

*Affiner la notion de synonymie (typologie des différences).

Voir le champ lexical du voyage en mer

Commencer le travail sur les suffixes ; voir le suffixe –ment.

Revoir les préfixes in-/ re- et les mots de la même famille.

 Ecriture : Ecrire un texte à partir d’une liste de mots appartenant à un champ lexical. 

 Lecture : Lire un texte fondateur, voir les différents narrateurs,  la notion de  récits enchâssés.

 Grammaire : Etudier l’adverbe en –ment et le différencier des  noms en –ment ;  révision du passé simple et de l’imparfait, travailler les verbes synonymes aux constructions différentes.

 Orthographe : orthographe des  adverbes en –ment  + orthographe lexicale de multiples mots nouveaux.

Séance 1 Vocabulaire  ( 2h)

Objectif : Revoir après les vacances de Noël les notions de polysémie, synonymie, familles de mots, préfixe.

Tâche (avec dictionnaire) :

Télémaque est un jeune homme hospitalier.

* Donne : - la définition du mot souligné. 1pt

                 -  sa nature 0.5pt

                 - un synonyme 1pt

                 - son contraire 1pt

* «  Hostile » et « hôte » sont-ils des mots de la famille de « hospitalier » ? Justifie tes deux réponses1.5
Le lendemain correction de ce travail avec dictionnaire, sans rendre les copies en début d’heure. On refait le travail ensemble : on relit l’article du mot hospitalier de façon à se familiariser à nouveau avec ce qu’on trouve dans un article, on revoit ce qui permet de choisir la bonne définition quand le mot est polysémique, on revoit la notion de synonyme, le préfixe in-, on élargit la famille de « hospitalier » après avoir prouvé que hôte est bien de la même famille mais pas hostile( passage par l’étymologie). On explique pourquoi hôpital  est de la même famille bien que semblant ne pas avoir de rapport.

A la fin je rends les copies corrigées et chacun est à même de comprendre ses erreurs.

Séance 2 Lecture  (2h)

Objectifs : * Présenter l’Iliade et l’Odyssée

                  * Lire le chapitre 1 à plusieurs voix (narrateur et personnages)

                  * Utiliser le dictionnaire pour trouver le sens de mots ou expressions appartenant au champ lexical du voyage en contexte.

Support : Séquence III, document 1, chapitre I des Voyages d’Ulysse.

Séance 3  Conjugaison

Objectifs : * Contrôler l’apprentissage du passé simple 

                 *  Réviser l’accord verbe/sujet

Support : Photocopie « le passé simple 6ème »

Séance 4  Lecture /Ecriture

Objectifs : * Comprendre et restituer un texte de façon résumée.

                 *  Choisir le synonyme qui convient dans une phrase donnée et l’employer correctement dans cette phrase.

                  * Enrichir le champ lexical du voyage

Support : Chapitre II Les voyages d’Ulysse  cf. séquence III, document 2

Tâches : Oral : résumer le chapitre à plusieurs voix.

 Ecriture : Remplacer dans des phrases du chapitre II des mots appartenant au champ lexical du voyage par des synonymes. Travail avec dictionnaire.

A la fin de l’heure, je ramasse le travail.

 Séance 5 Vocabulaire / orthographe

Objectifs : * La formation des mots par dérivation : les suffixes / le suffixe –ment.

                 *  Formation et orthographe des adverbes en -ment

Support : Séquence  III, doc. 3  

Pour la semaine suivante,  lire chapitre III et IV jusqu’à la page 36 (début du récit enchâssé) 

Séance 6 Ecriture/ Syntaxe

Objectif : Retravailler la polysémie des mots  et les différentes constructions de certains verbes synonymes. 

Support : contrôle portant sur des phrases du chapitre II écrites séance 4 et contenant de mots appartenant au champ lexical du voyage à remplacer par de synonymes. (Cf. séquence III,  document 1, chapitre II)

Remarque : Les élèves se trompent de moins en moins dans le choix du sens d’un mot polysémique en contexte. Mais ils ont des difficultés avec les différentes constructions de verbes.

Ex : Prendre la mer // s’embarquer. (V.intransitif)

Quitter son île // s’éloigner de son île

Atteindre les rives // toucher aux rives.

Séance 7  Lecture / vocabulaire   (2h)

Objectifs : * Comprendre récit cadre et récit enchâssé avec les repères temporels des deux récits.

                  * Réviser la polysémie des mots, les mots de la même famille, les préfixe (in-, re-), le suffixe (–ment). 

                  * enrichir le champ lexical du voyage.

Support : Les voyages d’Ulysse + Questionnaire portant sur le chapitre III, en rapport avec le champ lexical du voyage (travail avec dictionnaire).

cf.  Séquence III, document 1, chapitre III.

Séance 8  Vocabulaire / Syntaxe

Objectifs : corriger le questionnaire sur le chapitre  III (cf. Séquence III, doc. 1 chapitre III,)

Question 1 : On relit ensemble les articles concernant les verbes « essuyer et échouer », on recherche leur sens dans le texte et on rappelle comment on identifie ce sens-là au milieu de tous les autres ;  on réécrit la phrase avec son synonyme (travail sur les verbes de construction différente).

Question 2 : après avoir donné le radical dans la famille : errer, errant, errance, on décompose ces trois mots (radical +suffixe)

Question  3 : la correction de cette question sert à confirmer le sens des préfixes in- et re- (déjà vus mais non acquis par tous) et à faire comprendre à certains élèves que :

Redevenir ne signifie pas redevenir à nouveau, regagner ne signifie pas regagner à nouveau…

Séance 9 Ecriture ( 2h)

Objectif : Ecrire  en classe un récit à partir du  champ lexical du voyage étudié dans les chapitres I, II, III des voyages d’Ulysse.

Sujet : Raconte un voyage ou une sortie en mer qui a mal tourné  à cause du temps qui s’est gâté.

Consigne particulière : Tu n’écriras pas ton histoire en utilisant le vocabulaire vu dans les trois premiers chapitres des Voyages d’Ulysse ; mais tu partiras du champ lexical pour inventer une histoire. Tu dois utiliser le plus possible de mots de ce champ lexical. 

Les élèves ont été surpris par cette consigne car jusqu’à présent il s’était toujours agi d’insérer dans leur texte du vocabulaire appris. Ils travaillent au brouillon. Je ramasse les brouillons.

Séance 10 Lecture

Objectifs : *  Voir les deux types de narrateurs// récit à la 3ème ou à la 1ère personne

                  *  Résumer chapitre 8 et lire chapitre 9.

        Pour le vendredi suivant apprendre le passage qui raconte les retrouvailles d’Ulysse et d’Argos, son chien, page 100 «  Couché sur un tas de fumier… après vingt ans d’absence. »

Séance 11  Ecriture

Objectif : Partir d’un champ lexical pour inventer un récit.

En lisant les brouillons relevés à la fin de la séance 9,  je me suis aperçue que les élèves ont majoritairement écrit leur histoire dans laquelle ils ont essayé plus ou moins de placer quelques mots du champ lexical étudié. Donc je fais moi-même l’exercice et commence la séance 11 en leur lisant  mon texte et en comptant sur mes doigts les mots utilisés : ils y sont presque tous. Je leur explique que ce que j’ai raconté dans ce texte ne m’est pas arrivé, mais que c’est les mots qui m’ont amené à écrire cette histoire. Les élèves comprennent alors ce que j’attends d’eux et cela devient un peu un jeu. Partir des mots avec l’idée d’en utiliser le plus possible étant la première exigence, l’histoire se construit autour de ces mots.

Ils reprennent leur brouillon et recommencent leur travail.

Séance 12  Représentation théâtrale de l’Odyssée dans l’auditorium du collège par une troupe de comédiens professionnels.

Séance 13  Ecriture

Objectifs : Corriger la rédaction écrite à partir du champ lexical du voyage en mer = travail de correction de phrases dans lesquelles des mots ont été mal utilisés + travail sur les synonymes et début de typologie des différences entre mots synonymes (intensité, registre de langue, intention, construction)

Support : Séquence III, doc. 4, 

Les élèves habituellement faibles en écriture ont été les plus respectueux de la consigne particulière que j’avais donnée et ont réussi leur travail. Certains élèves qui écrivent avec aisance n’ont pas joué le jeu et ont écrit leur histoire en y insérant quelques mots du vocabulaire demandé.

 Ce constat montre  qu’une entrée en écriture par le vocabulaire aide les élèves en difficulté d’expression et/ou d’imagination.  Le récit se construit à partir des mots, l’élève écrivain devenant un médiateur entre les mots et le texte. J’imagine que cela les a aidés à surmonter  l’angoisse de la page blanche…

Bilan de la séquence

Les élèves ont révisé la notion de préfixe et revu les deux préfixes in- et re-. Ils ont approché pour la première fois la notion de suffixe avec un travail particulier sur le suffixe –ment.

Ils ont réactualisé la notion de champ lexical.

En ce qui concerne les synonymes, ils ont ajouté à la différence de registre de langue qui peut exister entre deux mots synonymes, les différences d’intensité, d’intention ou de construction.

Ils n’ont cessé de manipuler le dictionnaire, de lire des articles et de réfléchir à la polysémie des mots, mise très souvent en rapport avec la synonymie (« Si ce mot a tel sens, quel peut être son synonyme ? »)

En ce qui concerne le réinvestissement à l’écrit, j’ai été très impressionnée par les résultats formidables d’élèves ni très vaillants ni très performants en écriture lorsque ils ont rédigé un texte en se conformant à la consigne particulière de la séance 9. Mais ce travail-là n’a été possible que parce que le champ lexical du voyage en mer établi après lecture des trois premiers chapitres des Voyages d’Ulysse était particulièrement fourni.

Je dois ajouter que la grammaire et  l’orthographe ont été un peu oubliées au cours de cette séquence, mais que ce travail sur le lexique enseigne très régulièrement l’orthographe lexicale et que l’emploi de synonymes qui ont des constructions différentes, relève de la grammaire.

