Ces documents ont été réalisés par Laurence ARGENTIN, professeur de Lettres Classiques au collège Belle-de-Mai de Marseille, dans le cadre d'une recherche-action: enseigner le lexique en 6ème
Exemples de sujets de rédactions :

1. Raconte une histoire au présent, à la troisième personne, mettant en scène une sorcière. Attention, le personnage de ta sorcière devra être un personnage maléfique.

Tu peux écrire l’histoire de ton choix (à condition de respecter les critères donnés) mais dans ta rédaction, tu devras utiliser au moins une fois chacun des mots de la liste suivante :

grimoire – sortilège – hideux – incantation – plaintif – lancinante – sinistre – apeuré

2. Voici la fin d'un conte. A toi d'écrire la situation initiale et l'élément modificateur de ce conte !  (On doit pouvoir lire ta rédaction puis ce texte sans s'apercevoir qu'on a changé d'auteur !)

Tu dois utiliser chacun des mots suivants : poltron – avidité – perron – consternation – furtivement. Si tu emploies d’autres mots des fiches lexique, tu pourras avoir des points de bonus !
Le Joueur de flûte de Hamelin

     Il ("Il" désigne un musicien, un troubadour)  se présenta à l'hôtel de ville où il demanda à parler au bourg​mestre. Celui-ci le regarda d'abord d'un air soupçonneux. Mais lorsque le jeune homme lui annonça qu'il pouvait, à lui seul, débar​rasser la ville de tous les rats, il le considéra d'un tout autre œil.

-Comment, vous pourriez faire cela ? Et tout seul ?

-Parfaitement. Mais pour ce travail, je veux recevoir mille écus d'or.


-Si vous réussissez, c'est un million qu'il faudra vous donner ! s'exclama le bourgmestre.

-Mille écus suffiront, dit l'étranger. Faites-les préparer. Je passerai les prendre dès que les rats auront quitté la ville. Et il redescendit l'escalier, sous les yeux du bourgmestre médusé. Puis il se dirigea vers la grande place, sortit une petite flûte de bois noir de sa gibecière, la porta à ses lèvres et commença à jouer... Il en tirait tout en marchant une musique étrange, envoû​tante et d'une grande tristesse. À peine avait-il émis quelques sons, que l'on vit arriver, de tous les coins et recoins de la ville, des centaines de rats qui se mirent à trotter derrière le joueur de flûte. [...]


       Le joueur de flûte parcourut ainsi toute la ville. Il passa par toutes les rues, ruelles, impasses, en n'oubliant aucun passage. Enfin, lorsque tous les rats furent rassemblés en un cortège sans fin derrière lui, il prit le chemin de la rivière. Sur le rivage, il s'arrêta, mais il continua à jouer de son instrument, et les rats se précipitèrent dans l'eau. Ils se noyèrent tous jusqu'au dernier. Il n'y avait plus aucun rat dans la ville de Hamelin.

Alors le mystérieux musicien retourna à l'hôtel de ville pour recevoir ses pièces d'or.

Mais là, un drôle d'accueil l'attendait.

-Comment? Mille pièces d'or! Pour une petite musique? s'exclama le bourgmestre. Mais tu es fou, ma parole! Je peux te donner tout au plus cent écus, et encore, estime-toi heureux !


-Ce n'est pas ce qui était convenu entre nous, dit le joueur de flûte d'une voix calme. Vous m'aviez promis mille écus...

-Eh bien, écoute, tu en auras cent. Et c'est bien assez... Main​tenant, va-t'en !

-Puisque c'est ainsi, je ne veux rien, mais vous allez le regretter...


      Il tourna les talons et quitta l'hôtel de ville. Une fois dans la rue, il prit sa flûte et commença à jouer un air joyeux.


      Et cette fois, ce fut tous les enfants de la ville de Hamelin qui le suivirent par les rues et les ruelles. Les petits, les grands, les moins grands... Il en venait de toutes parts, qui se joi​gnaient au cortège, et rien, ni personne ne put retenir un seul enfant.


      Alors le joueur de flûte quitta la ville et tous les enfants le suivirent.

3. ( L’enfant –océan de Jean-Claude Mourlevat ) Ecris le dernier chapitre en adoptant le point de vue de l’officier. Récit à écrire au passé composé.

Mots obligatoires : stupéfaction – morose – rebrousser chemin – apeuré – redouter – déconcerté.

4. Deux élèves de sixième se rencontrent juste après les vacances de février : l’un est resté à Marseille tandis que l’autre est parti en vacances en Egypte. 

Après un petit paragraphe d’introduction dans lequel vous ferez le récit de leur rencontre, écrivez le dialogue entre ces deux élèves. Ils évoqueront leurs vacances et le voyage en Egypte.

Ton récit devra être au passé.

Tu dois utiliser chacun des mots suivants : 

répliquer – bredouiller – marmonner- parcourir – sarcophage - conspirer. 

Voici quelques extraits de productions d’élèves :

 (les mots en italique étaient des mots des fiches lexique)

Les fautes d’orthographe ont été corrigées mais j’ai conservé le texte original sans corriger les maladresses, lourdeurs et incorrections  éventuelles.

· « Chère madame X, je suis ravie de pouvoir vous écrire car j’ai envie de vous raconter tout ce qu’on a fait au collège. Avant de rentrer pour la première fois, sur le chemin, je redoutais de ne pas être inscrite, je craignais que les professeurs soient sévères. Ensuite, j’ai été plus que surprise d’apprendre avec stupéfaction que mon amie ne serait pas dans ma classe. (…) quand j’ai montré ma remarque à mes parents, ils ont été affligés et moi, j’étais morose. » 

· «  j’étais dans l’avion en direction de Thèbes après avoir chapardé un petit bonbon dans le sac quand ma mère était endormie, j’ai entendu des gens qui conspiraient ensemble en marmonnant ; tout à coup, l’un des deux se lève brusquement et dit en bredouillant. » 

· « Sarah trouve un vieux grimoire, elle le feuillette et tombe sur : comment invoquer des esprits maléfiques ? Tout le monde est apeuré à l’idée d’invoquer des esprits. Mais (…) elle se mit à dire l’incantation. (…) Une vapeur bleuâtre commença à se propager (N.B. : expression vue dans le texte précédent) et elle vit la sorcière hideuse, maléfique. Elle eut un rire sinistre et dit d’une voix terrifiante : qui a prononcé le sortilège ? (…) Si c’est toi, tu auras une horrible peine, tu vivras avec une douleur lancinante toute ta vie. »

· « Un enfant appelé Tigou rentra dans la maison abandonnée, lui croyant que cette sinistre petite maison vide et abandonnée et nul n’habitait mais il se trompe. Il entendit un cri plaintif. Il s’approcha sur la pointe des pieds et alla à la chambre du côté ; tout à coup, il vit une femme hideuse. Apeuré, le petit enfant tenta de s’échapper mais la hideuse sorcière ne lui laissa même pas le temps de faire un pas.(…) Peu de temps après, la sorcière alla prendre son grimoire et lui jeta un sortilège. Tout à coup le petit enfant eut une douleur lancinante dans son corps puis se métamorphosa en crapaud. »

· Ou ce dialogue inattendu dans une copie de collège ambition réussite « L’heure de la récréation arriva. « Je vais m’acheter une petite collation, en veux-tu une ? questionna Max.

                   - Non merci, je n’en ai pas envie, car ce matin ma mère m’a préparé un petit déjeuner copieux. »
