NOM :

LES TEMPLES DE ROME HIER ET AUJOURD'HUI


Le temple hier
Le temple aujourd'hui

1. Le Panthéon

Le Panthéon se situait sur le Champ de Mars, entre les thermes d'Agrippa et les thermes de Néron. Il est le mieux conservé de tous les édifices romains. Construit entre 27 et 25 av. J.-C., il est dédié à tous les dieux, et plus particulièrement à Mars et à Vénus. Sur le fronton du temple, on peut lire l'inscription suivante: M(arcus) Agrippa L(uci) f(ilius) co(n)s(ul) tertium fecit. Cette inscription signifie:
«Marcus Agrippa, fils de Lucius, consul pour la troisième fois, l’a fait construire»
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2. Le temple de la Concorde

Le Temple de la Concorde est situé dans la partie nord-ouest du Forum Romain, au pied du Capitole. Il fut construit en 367 av. J.-C. pour mettre fin aux rivalités entre patriciens et plébéiens. Le Sénat s'y réunissait parfois. Il ne reste qu'une partie du soubassement de ce temple de nos jours.
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3. Le temple d'Hadrien

Ce temple fut construit en 145 ap. J.-C. par l'empereur Antonin le Pieux qui le dédia à Hadrien. Il n'en reste que onze colonnes d'ordre corinthien. La bourse actuelle de Rome a été construite autour de ces colonnes sur lesquelles étaient représentées des figures allégoriques des provinces romaines. Le temple était situé au milieu d’un portique de 100 x 90 m. 
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4. Le temple d'Hercule Victor

Le temple d'Hercule Victor , construit à la fin du IIe siècle av. J.-C., est aujourd'hui très bien conservé. Il a probablement été construit par Marcus Octavius Herrenus, un négociant romain qui voulait remercier le patron de la corporation des marchands d’huile après s’être enrichi.
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5. Le temple de Mars Ultor

Le temple de Mars Ultor, construit en 2 av. J.-C., se situait sur le Forum d'Auguste. Il fut élevé en commémoration de la victoire d'Auguste à la bataille de Philippes. De ce temple, il ne reste que trois colonnes d'ordre corinthien. 
De nombreux dieux étaient représentés sur le fronton : Mars, Vénus, Cupidon, Romulus, le Palatin, la Fortune, la déesse Rome et le Tibre. Outre les statues, on conservait l'épée de César à l'intérieur de ce temple. Après une victoire militaire, les enseignes des ennemis y étaient déposées.
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6. Le temple de Portunus

Le temple de Portunus, se situait au bord du Tibre, dans le quartier commerçant de la ville, le forum Boarium.Portunus était le dieu protecteur des navigateurs et des ports. Très bien conservé, le temple que l’on peut voir aujourd’hui date probablement de 75 a.v. J.-C. Les dimensions du temple sont de 20 mètres sur 12. La frise est ornée de candélabres et de guirlandes, la corniche de têtes de lions.
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7. Le temple de Vesta

Le temple de Vesta aurait été construit par Numa Pompilius, le second roi de Rome. C'est un temple de forme circulaire. Les six Vestales, prêtresses de Vesta, devaient y entretenir le feu sacré car l'extinction du feu signifiait le malheur pour Rome.Les colonnes du temple de Vesta sont de style corinthien et son toit était en forme de coupole, recouvert de tuiles en bronze doré et percé en son centre d'un trou pour permettre le passage de la fumée. Le Palladium, statue archaïque de Minerve rapportée par Enée de Troie, était conservé à l'intérieur.
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