4.   Regarde attentivement le documentaire « Imagerie d’Histoire : Hannibal » : quels éléments du récit de Tite-Live sont validés par les historiens ? Lesquels sont contestés ?





Des difficultés éléphantesques : épisode 2



Objectifs :

· lire un récit historique qui construit la légende d’Hannibal

· étudier la voix passive (4) : le perfectum
Une fois traversées l’Hispanie et la Gaule, Hannibal et ses troupes sont aux portes de l’Italie… Il reste néanmoins un obstacle de taille : les Alpes.

Deuxième difficulté : comment franchir une chaîne de montagne avec des éléphants ?

 Tandem, nequiquam jumentis atque hominibus fatigatis, castra in jugo posita sunt, aegerrime loco purgato, tantum nivis fodiendum atque egerendum fuit.

Inde ad rupem muniendam, per quam una via esse poterat, milites ducti, cum caedendum esset saxum, arboribus circa immanibus dejectis detruncatisque struem ingentem lignorum faciunt, eamque, cum et vis venti apta faciendo igni coorta esset, succendunt ardentiaque saxa infuso aceto putrefaciunt. Ita torridam incendio rupem ferro pandunt.

Tite-Live, Histoire romaine, XXI, 37.

Pour comprendre 

(reprise de l’excellente activité proposée par le Groupe Formation Action MAFPEN, dont le travail, publié par le CRDP de Basse-Normandie sous le titre « Latin au collège 4ème », est également en partie disponible ici : http://www.discip.crdp.ac-caen.fr/lettres/langanc/latinlec/guerpun/index5.htm)

lignes 1 et 2 : 

castra : le camp. Pourquoi les Carthaginois sont-ils dans l’obligation de faire une pause dans leur traversée des Alpes ?

nivis : qu’est-ce qu’un névé ? Quel nom du calendrier révolutionnaire a été fabriqué sur nix, nivis? Peux-tu maintenant indiquer le sens de ce mot ?

purgato : quels mots français dérivés de cette racine connais-tu ? Peux-tu en déduire le sens du mot latin et expliquer ce que les Carthaginois doivent faire avant d’établir leur camp ?
ligne 3 :

rupem : qu’est-ce qu’une peinture rupestre ? A quoi les Carthaginois doivent-ils donc s’attaquer pour passer plus commodément ? 

lignes 4 à 7 : comment les Carthaginois s’y prennent-ils pour faciliter leur passage ? 

Synthèse ( En quoi peut-on dire qu’Hannibal est devenu un héros mythique ?

Pour observer

Le camp fut établi sur la crête. 

( 

Castra posita sunt in jugo.

Identifie le temps et la voix du verbe français souligné.

Comment forme-t-on le parfait passif en latin ?
