Séance 2 : les interventions du narrateur

(D'Artagnan, repoussé par Milady, a passé une nuit avec elle en se faisant passer pour un autre, un homme qu'elle aime, le comte de Wardes. Puis, conseillé par Athos, il lui envoie une lettre de rupture au nom de cet autre homme…) 

"Athos avait une grande influence sur le jeune homme ; les conseils de son ami joints aux cris de son propre cœur l’avaient déterminé, maintenant que son orgueil était sauvé et sa vengeance satisfaite, à ne plus revoir Milady. Pour toute réponse il prit donc une plume et écrivit la lettre suivante : 
Ne comptez pas sur moi, Madame, pour le prochain rendez-vous : depuis ma convalescence j’ai tant d’occupations de ce genre qu’il m’a fallu y mettre un certain ordre. Quand votre tour viendra, j’aurai l’honneur de vous en faire part. 
Je vous baise les mains. 
Comte de Wardes 
Du saphir* pas un mot : le Gascon voulait-il garder une arme contre Milady ? Ou bien, soyons franc, ne conservait-il pas ce saphir comme une dernière ressource pour l'équipement** ? 
On aurait tort du reste de juger les actions d'une époque au point de vue d'une autre époque. Ce qui aujourd'hui serait regardé comme une honte pour un galant homme était dans ce temps une chose toute simple et toute naturelle, et les cadets des meilleures familles se faisaient en général entretenir par leurs maîtresses. "

Alexandre Dumas, Les Trois Mousquetaires, 1844, chapitre XXXV "La nuit tous les chats sont gris"

*  que Milady avait donné au faux de Wardes 
** l’équipement militaire que d’Artagnan doit s’acheter... s’il en a les moyens

I/ La suite d’une aventure

a. Quelles sont les relations entre les personnages ? 

b. La technique du roman feuilleton : quels sont les passages rappelant au lecteur ce qu’il a lu auparavant ? Les informations issues des épisodes précédents sont-elles explicites ou non ? 

c. A quelle suite doit s’attendre le lecteur ? 

II/ Les interventions du narrateur

a. Le narrateur sait-il tout de son personnage ? Quels sont les éléments du texte permettant de justifier votre réponse ? Quelle est alors la focalisation adoptée ? Justifiez votre réponse. 

b. Le narrateur semble-t-il trouver choquant le comportement de D’Artagnan à l’égard de Milady ? 

c. Quelle est la situation d’énonciation du dernier paragraphe : qui sont l’émetteur et le destinataire ? 

Descriptif de la séance : Cette séance sera l’occasion d’insister sur les interventions du narrateur et la façon dont il s’adresse au lecteur. Quelles relations entretient-il avec lui ? En quoi peut-on dire que Dumas dialogue avec son lecteur en devinant ses réactions ? Un travail sur les informations explicites et implicites sera également mené. 

Activité proposée : Travail axé autour du questionnement mis en place par Dumas. Les élèves devront, dans un court texte de leur cru, établir un dialogue avec le lecteur en n’hésitant pas à insérer des questions à la manière de Dumas. On pourra ainsi espérer que les récits des élèves perdront leur tonalité monocorde…

