Séance 5: Insérer une description


Cropole* n'avait pour le moment qu'un seul voyageur.
C'était un homme de trente ans à peine, beau, grand, austère ou plutôt mélancolique dans chacun de ses gestes et de ses regards.
Il était vêtu d'un habit de velours noir avec des garnitures de jais ; un col blanc, simple comme celui des puritains les plus sévères, faisait ressortir la teinte mate et fine de son cou plein de jeunesse ; une légère moustache blonde couvrait à peine sa lèvre frémissante et dédaigneuse.
Il parlait aux gens en les regardant en face, sans affectation, il est vrai, mais sans scrupule, de sorte que l'éclat de ses yeux bleus devenait tellement insupportable que plus d'un regard se baissait devant le sien, comme fait l'épée la plus faible dans un combat singulier.
En ce temps où les hommes, tous créés égaux par Dieu, se divisaient, grâce aux préjugés, en deux castes distinctes, le gentilhomme et le roturier, en ce temps, disons-nous, celui dont nous venons d'esquisser le portrait ne pouvait manquer d'être pris pour un gentilhomme, et de la meilleure race. Il ne fallait pour cela que consulter ses mains, longues, effilées et blanches, dont chaque muscle, chaque veine, transparaissaient sous la peau au moindre mouvement, dont les phalanges rougissaient à la moindre crispation.

Alexandre Dumas, Le Vicomte de Bragelonne, ch. VI "L'inconnu"
* Cropole : l’hôtelier

I/ Le portrait : mise en place du caractère d’un personnage

1. Quel est le point de vue adopté par le narrateur ? 

2. Relevez les adjectifs et donnez leur fonction. Quel portrait permettent-ils de dresser du personnage ? 

3. Relevez une comparaison. Quel trait du caractère du personnage permet-elle de mettre en évidence ? 

II/ L’individu dans la société

1. Que révèle ce portrait des origines sociales du personnage ? Que nous apprend le narrateur sur la société de l’époque ? 

III/ La fonction du portrait

1. Quelle vous semble être la fonction du portrait dans ce passage ? 

2. En quoi ce portrait est-il symbolique ? 

Descriptif de la séance : - Objectif défini en début de séance : Quelles sont les fonctions du portrait ? Lire des portraits ennuie souvent les élèves. Pourtant, en lisant certains portraits de près, ils devraient se rendre compte qu’ils revêtent une importance capitale au sein de l’œuvre…

- Lecture puis explicitation par les élèves des termes non compris. 

- Correction des questions données préalablement aux élèves. 

- Rappel, effectué par les élèves, des adjectifs et de leurs fonctions. 

- Réflexion sur les fonctions du portrait. 

Activité proposée : réfléchir aux couleurs et à leurs connotations. Dresser ensuite le portrait d’un individu peu recommandable ou au contraire d’un personnage angélique. 

Lectures complémentaires : des portraits balzaciens (portrait de Gobseck, par exemple) dans lesquels Balzac pratique la physiognomonie – équivalence de l’être et du paraître. On opposera ces portraits à ceux d’un auteur comme Hugo : le personnage de Quasimodo marque la fracture de l’équivalence entre être et paraître.

