Séance 2. Expression. Présenter et rédiger des dialogues (1h)

Objectifs : 

- Réinvestir les notions abordées dans la séance précédente

- Rédiger des dialogues à partir du texte de la séance 1 

Exercice 1

Dans le texte suivant, les dialogues ont été mélangés avec la narration, sans signes de ponctuation. Lisez attentivement ce texte et réécrivez-le en rétablissant la présentation normale des dialogues.


Renart vient d’échapper à des chasseurs, puis à deux énormes chiens. Épuisé par sa course, il se laisse tomber au pied d’un arbre, se plaignant de son sort.


Renart en était là de ses lamentations, quand il aperçoit dans un chemin Tibert le chat qui s’amuse tout seul en jouant avec sa queue et en faisant de grands sauts. Le chat aperçoit Renart qui l’observe, et il le reconnaît à son poil roux. Seigneur, dit-il, soyez le bienvenu ! Renard répond méchamment Tibert, moi je ne vous salue pas. Je vous conseille de ne pas m’approcher, car je serai heureux de vous taper dessus, si j’en ai l’occasion. Tibert comprend qu’il vaut mieux se taire. Il se tourne vers Renart et lui déclare Vraiment, je suis triste de vous voir en colère contre moi. 

Exercice 2

Relisez les dialogues entre Renart et Ysengrin dans le texte de la séance 1. Rédigez ensuite :


- des dialogues différents mais qui respecteront la situation racontée ;


- des dialogues différents qui modifieront la situation racontée : Ysengrin a compris la ruse de Renart et parvient à ne pas faire ce qu’il lui demande. Vous lui accorderez le dernier mot en remplaçant le proverbe : « Qui tout convoite perd tout ! » par une autre phrase grâce à laquelle il donnera une bonne leçon à Renart.
