Productions d’élèves pour l’évaluation de la séquence

Nous reproduisons ici quelques bonnes, voire excellentes productions d’élèves réalisées à l’issue de la séquence. Nous les reproduisons telles qu’elles ont été écrites, conservant les erreurs commises par les élèves, de façon à ce qu’elles puissent servir de supports réels pour un éventuel travail en classe.


Le roi Arthur tenait toujours sa cour plénière en période de tournois. Les dames, drapées d’un fin manteau de lin ou de soie, rivalisaient en beauté. Les vaillants chevaliers passaient leur temps à courtiser les dames ou à s’échanger des plaisanteries entre eux. Mais tout à coups, un chevalier errant, qui cherchait aventure et dont la langue étaient pleine de méchanceté, se glissa dans la cour puis cria : « On raconte beaucoup de chose sur les chevaliers du roi Arthur, mais ce ne sont que des couards ! Que le plus courageux d’entre vous s’avance, et vienne démontrer mes dires ! 


Sur ses mots, le combat commença. L’adversaire du cavalier errant était un jeune chevalier du nom de Galiléo. Les deux chevaliers chargèrent. La lance au poing et l’écu dans l’autre, Galiléo se pencha sur le côté pour mieux viser le torse. Les deux lances s’entrechoquèrent, puis se fût au tour des écus. Ils decendent de leurs montures puis taille du bras en ne gaspillant aucun de leur coups. Leurs saphirs arrachés à leurs heaumes étaient broyés, et leurs heaumes bosselés. Leurs écus étaient en lambeaux. Puis Galiléo fondit sur le cavalier, lui donnant un coup qui le transperça. Et sur ce, le roi s’écria : «  Cela fera taire à jamais ton arrogance ! 

Vincent, classe de 5e4, collège Ampère, Arles, année 2005-2006.


Les chevaliers se tenaient devant le château du roi. Ils étaient tous deux des très bons chevaliers et attendaient le moment venu pour s’attaquaient. Dès qu’ils commencèrent, ils sortirent leurs grandes lances. L’une de ces lances appartenait à notre preux chevalier, il avait gravé son nom dessus. L’autre lance était peinte d’un rouge doré. Dès le premier coup, les lances se fendirent car leurs hauberts étaient d’une solidité miraculeuse. Aux deuxièmes coups, leurs lances éclatèrent. Alors ils décendirent de leurs chevaux.


Tous deux avaient une épée magique. Celle de notre héros avait le don de faire surgire des flammes, et l’autre de faire apparaître de la glace. L’adversaire du preux chevalier tire son épée et fait jaillirent de la glace tout autour de notre héros. Mais le preux chevalier éclata le mur de glace d’un seul et puissant coup d’épée. Avant de s’attaquer, le preux chevalier lançe des flammes sur le haubert de son ennemi qui aussitôt se trouve dévettu de son armure qui avait fondu. Notre héros fonça sur lui qui était encore étonné par le pouvoir de son adversaire et le tua en fendant le heaume de son adversaire.

Notre héros fut déclaré vainqueur.

Victor, classe de 5e4, collège Ampère, Arles, année 2005-2006.


Le roi Arthur en personne était venu affronter le seigneur de la Forêt noire.

Le combat se déroula dans une grande clairière traversée d’un ruisseau bruyant.Les deux combattants s’élancèrent sur leurs fidèles et rapides destriers. Les grosses lances transpercèrent les solides écus. A la deuxième charge, le félon fit tomber le bon roi de son cheval. Le combat se déroula ensuite à terre.


Les deux hommes dégainnèrent ensuite leurs épées. Celle du roi était en or et en argent avec une émeraude incrustée dans le pommeau tandis que celle de son adversaire semblait plus banal mais tout aussi solide. Messire Arthur attaqua le premier mais son ennemi esquiva. Suivit ensuite une série de coups puissants mais aucun des deux chevaliers ne semblaient gravement blessé.Alors que le roi prenait le dessus, deux valets du traître sortirent des bois.

Le roi se crut perdu quand son arme poussa un hurlement : EXCALIBUR ! Ses trois adversaires furent terrassés par la soudaine émanation de magie qui sortit de l’épée.


Arthur retourna à son château fort étonné de la puissance de son arme et il se jura qu’il tuerait tous les hommes qui ne respectent pas les règles du combat loyal.

Arthur , classe de 5e4, collège Ampère, Arles, année 2005-2006. 
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