LECTURE ANALYTIQUE : La tirade du juré 8 

( pendant de la séance 8)
p. 321ère colonne haut. Une argumentation qui atteint son but.

Travail préparatoire : relire la tirade du juré 8 (haut p.32) 

recherche : conjecture (simple supposition, hypothèse fondée sur des apparences, des probabilités.) expliquer la phrase « nous jonglons avec les hypothèses »

 De quelle figure de style s’agit-il ? 

Ou « D’où qu’ils viennent les préjugés masquent toujours la vérité » Comment expliques-tu cette phrase ?

I. Un discours qui s’oppose au discours du juré 10

Rappel de la loi : « Il se trouve qu’en notre âme et conscience nous gardons un doute sur sa culpabilité. »

Types de phrases déclaratives. Objectivité. Phrases simples. Seul temps : le présent.

Une seule interrogative « Qui peut vraiment savoir ? Interrogation rhétorique (réponse attendue déjà connue : personne) On nomme ainsi une question qui n'attend pas de réponse, mais qui est uniquement posée pour suggérer à l'auditeur ou au lecteur une réponse mentale évidente. L'interrogation rhétorique établit un dialogue où l'interlocuteur est muet.
Comprend et tient compte dans son argumentation de la partie adverse : « C’est dur de faire abstraction des préjugés personnels » (hérédité de chacun ex : un homme agressé par un alcoolique risque d’en vouloir un certain temps à tous les alcooliques …) + concessions à la partie adverse : « Peut-être que … peut-être que …

Multiplie les hypothèses : « des causes diverses et secrètes » (le juré 10 juxtaposait sans lien logique alors que le juré 8 coordonne) + répétition « peu-être que … peut-être que »
Utilisation des connecteurs logiques « Mais je pense … mais nous jonglons, mais il se trouve Et un jury … alors = en conséquence …

+ valeur d’emploi du présent ds l’indicatif dans « D’où qu’ils viennent, les préjugés masquent toujours la vérité. » rappel langue sur les valeurs d’emploi du présent de l’indicatif.

II. S’associer aux autres jurés et faire réfléchir les partisans de la culpabilité

Associe tout le monde au problème : « Notre affaire » (Det poss) « Vous tous ici » ( 1ère personne du pluriel permet de masquer qu’il était seul au départ à être partisan de la non culpabilité. + notre système judiciaire ( tous impliqués dans la chose qu’ils ont à juger et la machine qui juge (« notre affaire, notre système judiciaire »)

Opposition franche des 9 non-coupables vs 3 coupables Nous/ vous Phrase complexe Nous principale vs Vous subordonnée puis inversion (chiasme) Vous/ nous = c’est à vous de jouer, à vous de parler, à vous de nous convaincre.

Conclusion : CQFD Le juré 8 a fait une démonstration quand le juré 10 cherchait tant bien que mal à persuader par appel aux terreurs irrationnelles.

(+ Convaincre ( Raison

Persuader ( argumentation indirecte : sentiments, récits, apologues)

