Ce document destiné à permettre la validation d’items du B2i Collège, a été réalisé par Mme Gwenaelle AYRAULT, professeur certifié de Lettres Modernes et professeur- référent Ambition réussite  pour les élèves du Collège Belle de Mai de Marseille.

Adopter une attitude responsable : la charte informatique du collège

Cette activité a pour but de sensibiliser les élèves aux règles d’utilisation des ressources informatiques du collège, ainsi qu’à certaines règles de sécurité liées à Internet. 

Envisagée comme un préalable à toute activité incluant les TICE, elle concerne principalement les élèves de 6ème, accompagnés de préférence par leur professeur principal ou d’éducation civique.

Accéder à l’activité
Objectifs

· Connaissance de la charte informatique de l’établissement et des règles à respecter en salle informatique et sur Internet.

· Prise de contact avec les ressources matérielles et le site du collège

· Présentation du B2I et de l’interface GIBII

Compétences B2I mises en oeuvre

Domaine 1 : Utiliser son espace de travail dans un environnement en réseau 

C.1.1 : Je sais m'identifier sur un réseau ou un site et mettre fin à cette identification.

Domaine 2 : Adopter une attitude responsable

C.2.1 : Je connais les droits et devoirs indiqués dans la charte d’usage des TIC et la procédure d'alerte de mon établissement.

C.2.2 : Je protège ma vie privée en ne donnant sur Internet des renseignements me concernant qu’avec l’accord de mon responsable légal.

Etape 1 : Les lieux et les ressources matérielles : prise de contact 

Après une présentation de la salle informatique et des règles spécifiques à y respecter, le professeur propose aux élèves d’identifier les différents éléments qui composent un ordinateur et leur fonction principale (Unité Centrale, écran, clavier, souris). 

Les élèves sont invités à allumer les ordinateurs selon la procédure indiquée par le professeur et à entrer les identifiants et mots de passe qui leur ont été préalablement distribués. 

Une mise au point sur l’utilisation du clavier et le respect de la casse s’impose souvent. Elle pourra être approfondie par des exercices de saisie en ligne sur le site du collège (http://lettres.ac-aix-marseille.fr/college/lectecr/saisie1.htm et http://lettres.ac-aix-marseille.fr/college/lectecr/saisie2.htm ).

Lorsque les élèves se sont identifiés, on leur présente sommairement les éléments qui composent le bureau, on les invite à se connecter à Internet, puis on leur indique le chemin à parcourir pour accéder à l’activité « Charte informatique »  en ligne sur le site du collège.

Etape 2 : Lecture de la charte informatique du collège

La charte dans sa version intégrale figure dans le carnet de correspondance des élèves, elle doit être lue et signée par ces derniers ainsi que par leurs parents dès la rentrée. Afin de faciliter la compréhension des élèves, la version qui leur est proposée ici est une version simplifiée du texte original.

Le professeur lit le texte avec les élèves, le commente et en éclaircit le sens.

Les règles particulières à l’utilisation d’Internet donnent lieu à un échange sur les dangers d’Internet et la nécessité de n’y laisser aucune donnée personnelle.

Etape 3 : Quiz charte

Afin d’aider les élèves à s’approprier les règles de la charte, un quiz conçu avec le logiciel Hot Potatoes leur est proposé (pour une présentation du logiciel et de ses possibilités d’exploitation pédagogiques en français et en latin :  http://lettres.ac-aix-marseille.fr/college/latin/hotpotlatin.htm et http://lettres.ac-aix-marseille.fr/college/lectecr/hotfrancais.htm ). 

Ce quiz de 20 questions peut être mené de façon collective ou autonome. Il permet de vérifier la compréhension des élèves. La forme ludique de l’activité permet de favoriser l’implication des élèves.

Un score de réussite d’au moins 80% sera nécessaire pour une validation des compétences C.2.1 et C.2.2 du B2I.

Etape 4 : Présentation de l’interface GIBII

Cette activité, puisqu’elle permet la validation de 3 items du B2I, peut être l’occasion de présenter aux élèves le B2I, l’interface GIBII, et de leur montrer la procédure pour effectuer une demande de validation.

