Une activité pour maîtriser l’outil de recherche et de remplacement (C.3.2)

Ce document destiné à permettre la validation d’items du B2i Collège, a été réalisé par Gwennaëlle AYRAULT, professeur certifié de Lettres Classiques et professeur référent Ambition Réussite pour les élèves du Collège Belle de Mai de Marseille.

Objectif

Cette activité a pour but de permettre la validation de la compétence C.3.2 du B2I collège : « Je sais utiliser l'outil de recherche et de remplacement dans un document ». 

Mise en ligne sur le site du collège, elle peut s’adresser à tous les niveaux et peut être effectuée de manière autonome par les élèves.

Accéder à l’activité « outil de recherche et de remplacement »
Il s’agit d’un premier palier d’initiation à un aspect technique qui peut ouvrir sur des travaux de recherches lexicales dans des textes plus ou moins longs. 

Démarche

Les élèves sont amenés à repérer deux mots mal orthographiés dans un texte (production d’élève





















































































































). Ces deux mots apparaissant plusieurs fois, l’outil de recherche et de remplacement permettra d’en repérer les occurrences et d’effectuer des corrections systématiques.

L’activité se déroule en 7 étapes : 

( Etape 1 :
Présentation du texte support. 

( Etape 2 : 
Repérage des erreurs.

( Etape 3 : 
Vérification.

( Etape 4 : 
Présentation de la fonction « rechercher-remplacer ».

( Etape 5 : 
Mode d’emploi : Rechercher.

( Etape 6 :
Mode d’emploi : Remplacer.

( Etape 7 : 
Manipulation

Prolongement

A l’issue de ce travail, on signalera les limites de l’outil de remplacement. En effet, lorsque la recherche porte sur des mots monosyllabiques, le remplacement automatique s’effectue également sur d’autres mots contenant cette syllabe. 

On pourra alors aborder le problème de la pertinence des résultats des traitements informatiques (item C.2.4) et prolonger ce travail avec une seconde activité sur l’utilisation du correcteur d’orthographe.

Accéder à l’activité « Correcteur d’orthographe »
