Synthèse sur le thème "Risque et Progrès " proposée par Monsieur FABRE Jean-Claude.

Proposition de plan  élaborée par le groupe de travail réuni au lycée Antonin Artaud, Marseille

Problématique:

Face à la recherche scientifique, qu'en est-il de la responsabilité des hommes?

I - Synthèse :

Proposition de plan:

I°) La transgression des limites: une caractéristique inhérente à la condition humaine et à sa dimension "prométhéenne"

· Cette idée est  incarnée dans les mythes et illustrée par les études des ethnologues (Quéré)
· Elle est actualisée par les nouvelles possibilités de la science, qui donnent à une espèce vivante le pouvoir de changer sa condition (Libération); cela  répond à de multiples demandes et besoins (Débats)

2°) Ces découvertes accroissent les possibilités de progrès mais aussi de risques: se profile le fantôme de "Frankestein".

· les hommes dépassent difficilement cependant leurs vieilles craintes, leurs tabous: diversité des approches de la notion de limite et multiples questions (Quéré)

· les espoirs dans le domaine biomédical sont combattus par les craintes de conséquences négatives : Dolly (Débats), Bouboulov (Boulgakov)

3°) Vers une nouvelle éthique:

· Face aux découvertes scientifiques, la société doit faire des choix (Débats)
· L'Homme doit prendre conscience de sa responsabilité et  mettre en place des organismes susceptible de l'aider dans ses décisions, grâce à l'éducation et à des principes éthiques universellement reconnus. (Libération)

II - Ecriture personnelle:


On vous propose une intervention génétique qui vous permettrait de devenir immortel. Hésiteriez-vous à accepter et pourquoi? 


Vous répondrez de façon composée, en vous appuyant sur des arguments et des illustrations tirés du corpus et de votre culture personnelle.

