« La Minute littéraire » - Fiche élève


Cette fiche est à remettre  à votre professeur le jour de votre présentation orale. Après correction, vous devrez la saisir à l’aide d’un traitement de texte (Word) sur un support informatique et la faire parvenir à votre professeur, soit par mail à l’adresse xxxxxxxx@xxx.xx, soit sur un support informatique (disquette ou autre) que vous lui remettrez pendant le cours de français.

Le modèle de cette fiche peut être téléchargé au format Word à l’adresse suivante : http://carlosguerreiro.free.fr/mistral/la-minute-litteraire-fiche-eleve.doc (en cas d’impossibilité d’accès à l’Internet, demandez à votre professeur de vous fournir le fichier informatique sur une disquette).
Pour finir, il vous sera demandé par la suite de procéder directement à la mise en ligne de cette fiche sur un site dédié dont les coordonnées vous seront fournies ultérieurement. Ce site en ligne rassemblera l’ensemble des productions des élèves.

Nom :
Prénom :


Date de remise : ../../..

Citation 


Reprenez ici les termes exacts de la citation :


Auteur


Indiquez ici quelques éléments biographiques qui vous paraissent éclairer le sens de la citation (p. ex. : nom, prénom, dates, œuvres marquantes, anecdotes, situation de production de la citation, caractère de l’auteur, thèmes de prédilection, …) :


Ouvrage 
Titre exact de l’ouvrage dont la citation est tirée :


Pourquoi j’ai choisi cette citation 


Indiquez ici pourquoi vous avez retenu cette citation. Ces éléments de justification devront former un paragraphe complètement rédigé : vous mènerez cette analyse à la fois sur les procédés d’écriture (jeux de mots, chute, procédés comiques, procédés littéraires, …) et sur le(s) thème(s) abordé(s).



« La Minute littéraire » - Fiche élève


